Bort med trappspringet!
Postutdelning i flerfamiljshus innebär betydande risker för Posten Leverans och Bring Citymails brevbärare i den dagliga arbetsmiljön. 

Trappspringet i sig utgör en stor belastning på kroppen, vilket orsakar besvär och värk i knän, fötter och ryggar. En brevbärare i flerfamiljshus går i genomsnitt c:a 6.000 trappsteg varje dag. Arbetet är fysiskt tungt, tröttande och ofta stressigt. Många arbetsolyckor inträffar när man faller, snubblar eller trampar snett i trappuppgångarna. De senaste 12 mån har t.ex. 119 av Postens brevbärare skadat sig i trappor under utdelning. Det betyder att varannan arbetsdag skadas en brevbärare p.g.a. utdelning i trappor!
Därtill finns c:a 100.000 postinlägg som kartlagts och som anses vara direkt olämpliga. De är placerade i fel höjd, är för trånga, för tröga eller vassa. Förutom småskador, ger de också upphov till belastningsskador på sikt.
Vi företräder som Huvudskyddsombud i Posten Leverans och i Bring Citymail alla brevbärare över hela landet. Vår utgångspunkt är Arbetsmiljölagen och dess ändamål: att förebygga ohälsa och olycksfall och uppnå en sund och säker arbetsmiljö.  
Trappspringet – en olämplig arbetsmiljö

Av ovan nämnda skäl, är Huvudskyddsombuden inom Posten Leverans och Bring Citymail av den åsikten, att postutdelning genom lägenhetsdörr är direkt olämpligt. Fastighetsboxar ska vara den normala utdelningsformen i flerfamiljshus, som det är i övriga Europa och som det redan fungerar för mer än 400.000 hushåll i Sverige. Denna åsikt delas av våra arbetsgivare.
Post- och telestyrelsens allmänna råd innehöll tidigare en bortre tidsgräns (1/1 2011) för införandet av fastighetsboxar. Våra arbetsgivare och skyddsorganisationen har varit tillfreds med detta och därför endast krävt förtida åtgärder mot de allra sämsta arbetsmiljöerna i trapphusen. Nu har regeringen upphävt denna del av regelverket, som därmed tunnats ut. Innehållet för övrigt och inriktningen kvarstår, men som skyddsorganisation måste vi nu bli ännu tydligare när det gäller att hävda de krav som ställs på en god arbetsmiljö.  

Det ansvariga statsrådet för postfrågor, Åsa Torstensson (C), hänvisar i sammanhanget till Arbetsmiljölagen – vi kommer att använda oss av den.   
Ett konstruktivt samarbete för fastighetsboxar

Våra arbetsgivare har ett arbetsmiljöansvar för sin personal liksom fastighetsägarna har ett ansvar för arbetsförhållandena i sina lokaler. Vi förutsätter ett konstruktivt samarbete mellan alla parter för en fortsatt övergång till fastighetsboxar. Vi förutsätter även att Posten Leverans och Bring Citymail framöver satsar tid och resurser i detta syfte. Men att även staten (regeringen) tar sitt ansvar i frågan och t.ex. inför ett ROT-avdrag för fastighetsägarna. Då kan fastighetsägarna komma igång med ombyggnationer av trapphusen och börja montera upp fastighetsboxar i ett snabbare tempo, men inte behöva stå för hela kostnaden själva.
Nej till utökat trappspring

Postutdelningen, liksom all annan verksamhet, effektiviseras och rationaliseras. Den manuella hanteringen i sorteringsledet minskar. Brevvolymerna minskar också. Detta kan i vissa fall medföra att brevbärarnas turarbete och turernas längd utökas, men det får inte innebära att arbetsmiljön försämras. Postutdelning ska som annat arbete organiseras och fördelas efter individers olika förutsättningar, så att risken för ohälsa och olycksfall motverkas. Detta ställer krav på fordon och andra arbetsredskap, arbetsmetoder och arbetsorganisation. Vi accepterar inte ett ökat trappspring per enskild brevbärare om risken för ohälsa och olycksfall därmed ökar!
Ingen utdelning i olämpliga postinlägg
All postutdelning måste upphöra i de postinlägg, vilka tidigare kartlagts och bedömts som olämpliga, om problemen inte rättas till. Detta bör ske senast 31 mars 2009, om inte våra arbetsgivare, skyddsombud och fastighetsägare är överens om en annan tidsplan. Berörda parter följer upp att postutdelningen upphör om problemen kvarstår. 
Arbetsmiljöverket har tidigare meddelat att arbetsmiljön inte är acceptabel, där postinkasten är så placerade, att det medför arbete över axelhöjd eller under knähöjd. Vi kommer som skyddsorganisation att särskilt bevaka att sådant arbete upphör under 2009.

Kartlägg arbetsmiljön i trapphusen

Vi kommer att begära en särskild kartläggning av den fysiska arbetsmiljön i samtliga trappuppgångar och av de risker som trappspringet medför. Många trappor och trapphus är utformade på ett sätt, som innebär en stor belastning för brevbäraren.  Kartläggningen ska göras på ett enhetligt sätt. Riskbedömningen får sedan utvisa vilka trapphus som är särskilt olämpliga som arbetsmiljö och för vilka en handlingsplan måste upprättas med konkreta åtgärder.  Den ska också tjäna som vägledning, när utearbetet fördelas på ett rimligt sätt för att minimera risken för arbetsskador.      
Trappspringet ska även uppmärksammas inom ramen för den årliga riskbedömningen på varje brevbärarkontor, vilken är ett led i det systematiska arbetsmiljöarbetet.    
Till sist

”Arbetsgivaren skall vidta alla åtgärder som behövs för att förebygga att arbetstagaren utsätts för ohälsa eller olycksfall. En utgångspunkt skall därvid vara att allt sådant som kan leda till ohälsa eller olycksfall skall ändras eller ersättas så att risken för ohälsa eller olycksfall undanröjs” (Arbetsmiljölagen 3 kap 2§). 
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